他们每天做一次饭,一天吃两顿, 只为了可以减少家务事,节约点柴火。 这一家三口,都病痛缠身,老人说:

要是冰箱大一点, 就可以放更多饭菜了



重,就变成了现在的样子。

早年,刘明庚在金坛附近的小煤矿做 挖矿工人。每天在矿井里劳作,十分辛苦, 由此落下病根。上世纪八十年代,金坛周 边的小煤矿陆续关闭,刘明庚也早早办理 了内退。"一时也不知道自己能做什么其他 工作,干脆就回到了明星村老家。'

回到村上,他家的老屋已经无法住人。 于是向其他村民购买了一套农宅。"这处房 子也是老宅子,已经几十年了。有前院和 后院,老屋虽然老,但我们住着还算舒心。"

在前院内,刘明庚的儿子刘晓明(化 名)正烧柴做饭。

"现在才上午10点,午饭怎么做得这么

"这不是午饭,是早午饭。这个时间点 做好的饭菜,既是早饭也是午饭。"

今年50岁的刘晓明在厨房内忙活着, 已经做好了两道蔬菜。他告诉记者,他们 家三口,每天只吃两顿饭。

"这个习惯已经坚持了好多年。"刘明 庚介绍,之所以这样,主要是减少做家务的 压力。因为一家三口人,身体都不好。"老 太婆患脑淤血,好些年了,一直躺在床上, 和植物人差不多。我自己年纪大了,不仅 腰不好,还患有其他毛病。儿子脑子出了 点问题,很多事都做不了。但这几年,家里 多亏了他。"

谈起儿子,刘明庚告诉记者,一场车 祸改变了他的人生。"昏迷了好多天,医生 一开始说大概率救不过来了,没想到儿子 命大,硬挺了过来。但由于头部受到撞 击,再也没法恢复到以前了。之前他还能 去打工,现在只能待在家里,帮着我做做

儿子的车祸加上老伴的重病,给这 个家庭带来重大打击。"现在,我们三个 人全靠我的退休金生活。但我的退休金 不高,每个月要留出几百元的医药费,

"生活以痛吻我,我却报之以歌",刘明 庚和儿子坦然面对着生活中的一切。记者 看到,刘明庚家的每个房间都收拾得井井 有条。厨房间隔壁是储物间,里面堆着柴 火和农具。柴火都是捡来的,一捆一捆的 树枝,摆得非常整齐。农具很多,但每一件 都被放在了合适的地方,多而不乱。

明星村委工作人员告诉记者,老人之 所以捡柴砍柴,是因为舍不得用煤气,舍不 得用电。所以这么多年来,刘明庚一家烧 一直都用的柴火灶头。

"夏天我们每天做一次饭,一天吃两 顿。如果是冬天,我们两三天烧一次饭,分 几次吃完。这样做,还可以节约柴火。

刘明庚说,现在他希望能换一台新的 冰箱。"老冰箱用了好多年了,空间小。如 果能换个大一点的冰箱,就可以放更多饭

编号:691 姓名:刘明庚 年龄:79岁

住址:金坛区东城街 道明星村

家庭情况:本人患有 腰椎病,老伴患有脑淤血, 长期卧病在床,儿子曾遭 遇车祸,脑部受伤。



坐在缝纫机前的卞国华,已经做不动针线活了。

他和妻子都身患癌症, 一家人全靠儿子打工维持生活。 八旬母亲一有空,就去村上打打零工。 老屋漏水得厉害,又想到儿子的婚事-

两桩心事, 愁了他一脸

"我们夫妻两人都患有癌症,都 长期需要治疗服药,这在我们村上很 少见。"今年56岁的卞国华站在门口, 屋外飘着雨,他脸上的愁容更明显

卞国华前几年患上了肺癌,让这 个家遭遇"晴天霹雳"。没想到,去年 噩耗接踵而至,妻子又患上肠癌。两 人为了治病,花光了家里的积蓄,还 向亲戚朋友借了好几万元。如果两 人都不生病,他们还都在附近的工厂 里打工上班,每月有几千元的收入。

"这房子盖了几十年了,一下雨 就漏水,我们打算把它修一修。再一 个打算就是帮儿子相亲,让他早点结 婚。但是,我们两个人一生病,所有 的计划都被打乱了,甚至泡汤了。

卞国华的儿子卞文(化名)今年 27岁,在附近一家工厂上班,每月能 挣四五千元。"我和老伴两人每月的 医药费要三四千元。这几年生活压 力很大,总去借也不是办法。'

和卞国华一家一起生活的还有 他80岁的老母亲,记者采访时,并没 有见到这位老人。原来,老人去田里 帮别人干农活了。卞国华告诉记者, 母亲看他经济困难,这几年一有空就 去村上打打零工,做一些除草的农

"如果有活,老太太一天能挣130 元。她老人家身体还挺硬朗,但我们 也担心的,毕竟年纪大了。我们劝过 她几次,可她就是闲不下来。"

除了母亲,还有两件事情令卞国 华非常牵挂,那就是儿子的婚事和漏 水的老屋。"在我们村,像他这个年纪 的,大都结婚了,有的孩子都挺大 了。但他还没有相过一次亲,没谈过 一次恋爱。

卞国华回忆,前几年,儿子为了

改变家里的经济条件,从朋友处打听 到,出国能挣大钱。于是,他借了一 些钱去国外打工。但钱没挣到,还在 国外患上了比较严重的肺病,治疗加 回国,花掉了好几万元。"钱没挣到, 还倒贴了不少钱。而且,那些钱也都 是借来的。"

为了还钱, 卞国华的妻子变卖了 家里的首饰,但杯水车薪。前两年, 卞国华把家里的缝纫机利用了起来, 在家里接一些工厂的活。但这两年, 他病情恶化,右手抬不起来,根本干 不了针线活了。"我年轻时当过裁缝, 手艺很好的。但现在心有余而力不 足,再也干不动了。"

在放缝纫机的房间隔壁,屋顶已 经渗水,黄色的漏水痕迹非常明显。 记者采访时,正值雨天,能看到雨水 正在往里渗。

"老房子从几年前就开始漏水 了。雨水再大一些,真的会变成屋外 下大雨,屋里下小雨。"卞国华说,今 年梅雨季节,他希望能修一修这个老 屋。"也不能太大折腾,能做到不漏雨 就行了!"

编号:692 姓名: 卞国华 年龄:56岁

住址:金坛区东 城街道明星村

家庭情况:本人 身患癌症,妻子患有 肠癌,夫妻两人均无 劳动能力,靠单身未 婚的儿子上班维持一 家生活。

■本版文字 本报记者 吕洪涛 本报通讯员 邓燕 徐静 本版图片 本报记者 徐洋